

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, *calle Ramos del Manzano número 42.*

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, *Plazuela del Corriño, número 28.*

NUMERO SUELTO 5 CTS.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELÉFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELÉFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. . . . 1'25 ptas
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUMERO ATRASADO 10 CTS.

EPOCA 2.^a

Lunes 24 de Marzo de 1902

Año XVIII--Núm. 5272

M. CARDENAS

Establecimiento y taller de construcción de Sillero y Guarnicionero
15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos y espuelas, fustas y látigos.

Inmenso surtido en cepillería, gamuzas y esponjas para la limpieza de carruajes y caballos.

Surtido completo en artículo de viaje y caza.

Maletas desde cuatro pesetas en adelante, baules mundos y cajas de viaje.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

ATENE0 SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

de

DON MANUEL DURÁN

Escuela de párvulos.

Id. elemental.

Id. superior, preparatorio para los estudios de segunda enseñanza.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca

Al modelo de París

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Manuela Catalán

Todas las señoras deben visitar esta casa, única, donde hallarán los últimos MODELOS DE PARÍS, así como un gran surtido en flores, plumas y a lornos para los mismos.

Especialidad en la reforma de los usados y copia de los modelos.

Prontitud en los encargos.

Plaza Mayor, 25—Salamanca

ALMACEN DE MADERAS

CARBONES MINERALES COK Y BREZO

de Francisco Peix

Puerta de Zamora (Carretera de Ledesma)

Este importante almacén está abierto al público desde el día 1.º de Marzo, en el cual encontrarán inmenso surtido en todos los artículos á que se dedica, los cuales se hallan recomendados por sí solos, tanto por la calidad como por el precio, no dudando han de convenir á cuantos necesiten servirse de ellos.

Afuera de la Puerta de Zamora

80—16 (Carretera de Ledesma)

VEGETAL AZGAR

contra la calvicie

Unico producto que hace brotar el cabello y evita su caída.

Produce efectos maravillosos en edades de diez á cincuenta años.

Destruye la caspa, fortaleciendo la cabeza.

Es aplicable á toda clase de barbas débiles y nacientes.

Proporciona un tesoro de belleza para las señoras.

No mancha y contiene delicadas esencias que dan un aroma agradable.

Para los incrédulos ofrecemos á cuantas personas lo soliciten "dar gratis", el número de frascos que sean necesarios mediante contrato.

Pídase en la barbería de Bernabé García, Rua, núm. 16, Salamanca. 15—6

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LA DÉCIMA DE CONSUMOS

El art. 20 de la vigente ley de presupuestos dispone que el Estado deje de cobrar de los municipios el 10 por 100 del impuesto transitorio que sobre los cupos de consumos estableció la ley de 31 de Marzo de 1900.

Claro está que al privarse de ese ingreso el Tesoro nacional, lo hace con el propósito de beneficiar á los consumidores y no para que los Ayuntamientos aumenten sus ingresos con lo que el Estado deja de percibir.

Deben, pues, las corporaciones municipales ó empresas que las representen, rebajar á los introductores ese 10 por 100 para no incurrir en responsabilidad por exacciones ilegales.

Pero es el caso que en el mismo artículo 20 antes citado, se ordena que la rebaja alcance en primer lugar á los derechos que adeuda el vino, y de aquí han surgido dificultades no pequeñas para dar cumplimiento á la prescripción legal, dificultades relacionadas con las diversas formas que en los diferentes pueblos tiene la recaudación del impuesto.

De todo ello resulta que, si se exceptúa Barcelona, en todo el resto de la península se sigue cobrando ese 10 por 100, con lo cual se falta abiertamente á un precepto constitucional.

Aquí, en vez de haberse hecho la correspondiente rebaja en las tarifas, los introductores siguen pagando lo mismo que antes, sin que de ello deba culpárse á la empresa arrendataria, que entrega religiosamente, según nuestras noticias, al Ayuntamiento el importe del recargo suprimido.

La víctima, como siempre, es el pobre consumidor, el infeliz obrero especialmente, sobre quien pesa con desproporción irritante el odioso impuesto.

Semejante estado de cosas no puede, no debe continuar por más tiempo. ¿No habrá un concejal que en la primera sesión aborde este importante asunto?

Por su parte, el Gobierno ya hace tiempo que debiera haber dado instrucciones concretas sobre la materia, pues es vergonzoso que, teniendo por misión ser fiel guardador de las leyes, sea el primero que deja incumplida la de presupuestos.

PAGINA AGRICOLA

EL SULFATO DE COBRE Y LOS VINOS

Conocidos son los terribles efectos causados por el *mildew* en la última cosecha de vinos.

Como el remedio más conocido y eficaz es la aplicación oportuna del sul-

fato de cobre, conviene saber si dicho mineral puede perjudicar la calidad de los vinos producidos con uvas sulfatadas.

En los vinos hechos y bien depurados, las cantidades de cobre que quedan se reducen á cifras insignificantes; Gayón y Millardet las hallaron con frecuencia menores de un décimo de milígramo por litro.

Erolis y Raulin, en Francia, y la R. Estación enológica de Asti, en Italia, comprobaron muchas cantidades por término medio de 1 á 4 décimos de milígramo por litro; iguales resultados produjeron los análisis de numerosas muestras enviadas á la Escuela de Montpellier, como parecidos han sido los que se efectuaron por algunos de los más distinguidos químicos de Italia respecto de vinos de este último país.

En los vinos nuevos, calientes aún y turbios, la presencia de las heces en suspensión hace que se hallen mayores cantidades de cobre; pero no son éstas, á decir verdad, suficientes, ni aun en los años en que se aplicaron muchos tratamientos y en que las lluvias no lavaron bien las uvas, para envenenar al hombre, ni producir desarreglos en su salud, siempre que no se exceda éste en el uso moderado y natural de tales vinos, en cuyo caso la causa de los desarreglos no será ciertamente el cobre, sino que quedará en secundario lugar.

CARTA DE MADRID

Marzo 23.

Alcance de noticias

París 23.—Toma incremento la agitación agraria en varios puntos de Italia, y en particular en el Norte de dicha península.

En vista de la actitud de los jornaleros, influidos por las predicaciones socialistas y anarquistas, se ha dado el caso de que muchos propietarios hayan anunciado el propósito de abandonar el cultivo de sus tierras.

Las autoridades, por su parte, se han visto obligadas á apelar á procedimientos de rigor para evitar serios conflictos.

París 23.—La infanta doña Eulalia salió ayer de esta capital con dirección á Londres.

El diario *La Aurora* anuncia esta mañana que el gobierno francés ha prohibido la publicación de la edición parisiense del periódico español *El País*.

Dice también que ha sido prohibido el mitin antimonárquico franco-español anunciado para el 26 del actual, en el salón del Grande Oriente de la rue Cadet.

Para el caso de que los poseedores de las obligaciones del Tesoro á tres meses no quieran renovarlas el 31 de Marzo, el ministro de Hacienda tiene prevista esa eventualidad y cuenta con los fondos necesarios para satisfacerlas; pero las noticias que en el mismo centro se tienen, hacen creer que los interesados, en su mayoría, las renovarían.

París 23.—En una fábrica de cartones de la calle de Turenne se ha declarado un violento incendio que ha destruido toda la fabrica y algunas casas próximas.

Un bombero y una mujer han sido heridos gravemente.

Ayer fué importante la suscripción de obligaciones del Tesoro, ascendiendo á pesetas 425.000 las de tres meses, á 672.500 las de seis meses y á 26.000 las de un año; en junto 1.123.500 pesetas.

El total subscripto hasta la fecha, importa 101.355.500 pesetas.

Orihuela 23.—Ayer, como de costumbre, estaban trabajando los obreros del taller de pirotécnica, propiedad de don Antonio Mira, situado en las proximidades del cuartel de San Francisco.

Al anochecer estalló la pólvora de un mortero.

La detonación fué tremenda, produciéndose, como es consiguiente, la natural alarma en las inmediaciones del taller.

En los primeros momentos se creyó que las víctimas serían bastantes.

Resultó gravemente herido el obrero del Arrabal, Manuel Roig Fernández, que en estado casi agónico fué trasladado al hospital.

El taller donde ocurrió la explosión ha quedado convertido en un verdadero montón de ruinas.

Hasta ahora se ignora cómo ha podido ocurrir el hecho.

A las ocho de la noche se declaró un incendio sin importancia en la calle de Arriba.

Es completamente inexacto que el ministro de la Gobernación haya pensado en combinación alguna de gobernadores.

Esta noche marcharán á Valencia, para seguir desde esta capital su viaje á París, los diputados republicanos señores Lerroux y Soriano.

Está acordado el nombramiento del señor Quiroga Ballesteros para la subsecretaría de Gobernación.

Créese que el señor Sánchez Pastor pasará á la dirección de la Deuda, y el señor Monares, que ocupa en la actualidad este puesto, á la dirección de lo Contencioso.

S. M. el Rey ha ido esta tarde á la Quinta del Pardo á tirar al blanco y merendar con varios amigos de su edad.

El príncipe Alfonso, hijo de los Príncipes de Asturias, sigue molestado por la tos nerviosa.

Ayer llegó á Roma el señor Gutiérrez Agüera, embajador de España cerca del Vaticano.

El señor Pidal saldrá hoy de Roma para Nápoles.

Ayer terminaron las prácticas militares del Príncipe de Asturias en el arma de infantería, asistiendo al paseo militar verificado por el Regimiento de Asturias en el camino del Pardo.

El ministro de la Guerra se presentó sin aviso en el vivac que estableció dicho Regimiento en el sitio denominado El Planio.

La oficialidad de Asturias dedicó un almuerzo de despedida al Príncipe don Carlos.

S. M. la Reina está más aliviada, y es probable que asista á los divinos oficios del Jueves y Viernes Santo y al lavatorio y comida de los pobres.

Crónica local y provincial

Es completamente inexacta la noticia propalada estos días, referente á que don Tancredo no pensaba venir á Salamanca en la próxima Pascua.

El célebre hipnotizador de toros vendrá y ejecutará su arriesgada suerte en nuestro circo, el día 30 del actual, como está anunciado.

Ha fallecido en Béjar la señora doña Vicenta García Castrillón.

Nos asociamos al dolor de su desconsolada familia.

Los empleados en los talleres de la estación ferroviaria organizan una corrida de toros en que algunos de ellos actuarán de lidiadores y que se celebrará el día 6 del próximo Abril.

En Plasencia ha pasado á mejor vida la señora doña Fausta Díaz Agero, viuda de Vera.

Enviamos nuestro pésame á su afligida familia, muy especialmente á su hija doña Ramona Vera é hijo político don Angel Galindo.

En la noche del sábado continuó el arquitecto señor Vargas la serie de notables conferencias que viene dando en el Círculo Mercantil, prosiguiendo en ella la exposición de la arquitectura griega en su época clásica.

Como siempre, fué muy felicitado por la selecta concurrencia que asistió al acto.

El sábado de la presente semana no habrá conferencia.

La compañía Transversal ha establecido nuevos billetes de ida y vuelta, que expenderá desde 1.º de Abril.

Es de interés para nuestros lectores conocer los precios y condiciones de los de Béjar á Salamanca, que son estos:

1.ª clase 16'45 pesetas; 2.ª 10'80; 3.ª 8'15.

Estos billetes serán valederos para cualquier tren en cuya composición entren carruajes de la clase de los billetes, y su expención tendrá lugar solamente tres días á la semana.

Los portadores de estos billetes, deberán efectuar el regreso por cualquiera de los trenes que salgan de la Estación de destino el día de la expención ó el siguiente; sin embargo, los billetes expendidos los sábados ó la víspera de día festivo podrán utilizarse para el regreso por los trenes del lunes inmediato ó por los del día siguiente al festivo, aunque hubiese dos fiestas correlativas.

Todo billete de regreso que se utilice en cualquier tren que haya salido de la Estación de destino en día posterior á los que quedan indicados, se considerará nulo y á su portador como viajero sin billete.

Para Salamanca se expenderán los martes, viernes y domingos.

Le ha sido concedida la pensión de 182 pesetas y 55 céntimos, á María Fernández Yáñez, madre viuda del soldado Tomás García Fernández, que deberá cobrar en esta Delegación de Hacienda.

Parece ser que la Junta explotadora de la Plaza de Toros acordará, muy en breve, que en las corridas que por su cuenta celebre hasta Octubre próximo, se conceda, alternativamente, la entrada libre á cien asilados de la Casa-Hospicio.

El primer teniente don Ricardo Betancourt, del Regimiento de Lanceros de Borbón, pasa al de Cazadores de Galicia, y el de igual graduación don Lorenzo Aparicio Aizpua, del Regimiento Lanceros de Farnesio, al de Borbón.

Los lecheros continúan dando agua en vez de su mercancía, y el Alcalde sigue dispuesto á cortar esos abusos.

Veremos quién puede más.

Una mujer que ayer mañana fué víctima de un accidente en la calle de la Rosa, recibió los auxilios que su estado reclamaba en una casa de la misma calle.

Ha sido nombrado oficial de la Delegación de Hacienda de Córdoba, nuestro convecino don Alonso Linares, aventajado alumno que fué de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad.

Anteayer tarde celebró una reunión, la plana mayor del partido liberal conservador, en casa del señor Concha Alcalde,

para tratar, en virtud de indicaciones del jefe don Francisco Silvela, de la organización del partido en Salamanca.

De conformidad con lo propuesto por dicho señor Silvela, quedó nombrado un directorio, compuesto de los señores Concha Alcalde, Cuesta (don Salvador), Maldonado, Fernández Vicente y Alonso García, encargados de resolver todos los asuntos que afecten al partido, no sólo en la capital, sino en toda la provincia.

Ayer se leyó la primera amonestación del operario de esta imprenta, Isaac Tomás Barcala y de la bella artesana Nicolasa Zurdo.

A las siete y media de noche, en una casa de lenocinio de la calleja del Pinto, presentóse un desconocido y en broma, (según declaró la interesada) apuntó con un revólver de pequeño calibre, creyéndolo descargado. Pero al ver que enseguida de oírse el disparo caía al suelo la mujer bañada en sangre, se dió á la fuga y esta es la hora que no ha sido encontrado, á pesar de las gestiones hechas por la policía.

La lesionada fué conducida á la Casa de Socorro, apreciándosele una herida, causada por arma de fuego, en la ceja izquierda, con solo un orificio de entrada.

La bala se encontraba alojada en la cavidad orbitaria, y no se la extrajo.

El pronóstico es grave.

Se llama la herida Concepción Medina.

Las personas caritativas que deseen llevar á cabo una buena obra, pueden hacerlo enviando algún recurso á un pobre jornalero que se halla enfermo de pulmonía y tiene siete hijos, habitante en la calle de don Francisco Montejo, número 1, frente á Calatrava.

En la Facultad de Medicina de la Universidad central se hallan vacantes dos plazas de ayudantes de clínica, dotadas con el sueldo anual de 1 800 pesetas, las cuales se han de proveer por concurso y en la forma que se expresa en la convocatoria, en la Gaceta del día 8 del actual.

Se nos asegura que á propuesta del Patrono señor Fiscal, la Junta del Patronato de la Caja Crespo Rascón tiene acordado dirigir una instancia al señor Ministro de la Gobernación, solicitando se conceda al Patrono labrador, don Basilio García Polo, una distinción honorífica en compensación de los muchos y excelentes servicios que ha prestado en beneficio de los labradores y ganaderos durante los 14 años que lleva de existencia dicha Caja.

Aplaudimos de todas veras el acuerdo de la Junta y deseamos se vean cumplidas sus aspiraciones en favor del señor García Polo, que tan acreedor se ha hecho á la distinción solicitada por el señor Fiscal.

Hoy hemos entregado á la desgraciada familia que habita en la calle de don Francisco Montejo, núm. 1, las dos pesetas que una persona caritativa nos ha remitido con dicho objeto.

Ha sido nombrado comisionado para los trabajos de extinción de la langosta, en esta provincia, nuestro querido amigo don Antonio Bullón.

Parece que los labradores despiertan de su letargo, sin duda por haber comprendido que el arma poderosa de la Asociación les defiende de todo ataque y consigne la atención del Gobierno en favor de una clase hasta ahora desamparada.

En efecto, se prepara en esta capital una Asamblea agrícola en la que habrán de estudiarse interesantes problemas para la producción castellana como se hizo en Septiembre pasado en Valladolid. Burgos intenta celebrar una exposición de productos agrícolas y concurso de ganados y en Valladolid se proyecta, por el consejo regional de la Federación agrícola castellana la reunión de un Congreso para discutir cuestiones teórico prácticas que han de interesar muchísimo á los labradores castellanos, así como también un concurso para obreros agrícolas.

El señor Director de Obras públicas escribe á los señores Barrado y Liaño, ofreciéndoles incluir en el primer plan, el segundo trozo de Cañizal á Piedrahita.

Parece que las obras del primer trozo, ya subastado, comenzarán inmediatamente.

Tarjetas postales

LIBRERIA DE NUÑEZ, RUA, 25

Acaban de recibirse las colecciones siguientes:

Postales en madera (en color).

Danzas españolas (10 en acuarela).
Actrices francesas (en color y en negro)
Tol Sn (ilustradas por Pochette).
Les Capucins (Photo bromuro).
Bebé Fabulas de Lafontaine (grabado antiguo).
Langage des têtes (fotografías).
Los crímenes célebres (en negro).
Pierrot, padre de familia (en negro).
Lutèce (en color).
La casa de perdiz (por Espinasse).
QUO VADIS (en color).
Tarjetas transparentes.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas

Plaza Mayor, num. 7

Precios económicos

NOTICIAS VARIAS

El hombre de las cinco mil caras

Con motivo de la estancia en Inglaterra del célebre Mimo, conocido vulgarmente por el "hombre de las cinco mil caras", recuerda la Prensa de aquel país la habilidad extraordinaria con que Mr. Amann, que así se llama el transformista, imita á Gladstone, Napoleón, Cecil Rhodes; Bismark, Guillermo II y hasta á la Reina Victoria. De la perfección de su talento imitativo da una idea lo que hizo en el teatro Olympia, de Nueva York, el mismo día en que el difunto Mac-Kinley fué elegido presidente de la República.

De improviso resonaron en el coliseo ¡hurra! formidables.

Los hombres subieron á sus asientos, medio locos de entusiasmo, lanzaron al aire los sombreros y gritaron como energúmenos.

Las señoras agitaban sus pañuelos y aplaudieron, poseídas del mismo delirio.

¿Cuál era la causa del alboroto? Una figura conocida acababa de ser vista al dirigirse á una de las butacas:

¡Mac-Kinley! ¡Mac-Kinley!—gritaba el público entusiasmado.

Era Mac-Kinley, que concurría al teatro Olympia el mismo día de su elección, y el auditorio mostraba su gratitud ante aquel acto de cortesía.

En tanto, y en medio de la más ruidosa manifestación de cariño que había resonado jamás en el coliseo, el presidente continuaba su camino, pero encaminándose al escenario en lugar de sentarse.

El público comprendió su intención ¡Que hable! ¡Que hable!—gritaban de todas partes.

La orquesta entonó el himno nacional. El nuevo presidente, de cara á los espectadores, sonreía benévolutamente.

Y entonces ocurrió una cosa inaudita, Las facciones de Mac-Kinley, tan conocidas de los circunstantes, fueron desapareciendo gradualmente, hasta quedar convertidas en las de Mr. Amann.

Cuando el público se dió cuenta de la metamorfosis, una formidable explosión de risa dió fin al incidente.

El hecho tuvo la consecuencia, inesperada é imprevisita, de que las primeras salidas á la calle de Mac-Kinley fueron acogidas por la gente con desconfianza.

Nadie se atrevía á victoriarle, temiendo ser víctima de una nueva mixtificación de mister Amann.

Descubrimiento arqueológico

En las cercanías de Quiroga, provincia de Lugo, acaba de descubrir el ingeniero civil don Guillermo S. Thomson varios importantes elementos arqueológicos que, según opiniones autorizadas, datan de la época prehistórica y que podrán ser considerados como uno de los monumentos más interesantes descubiertos en Galicia.

Se trata de los restos de una ciudad ó recinto megalítico, admirablemente conservados.

Rodeando un castro que se halla en el centro de la ciudad, se pueden contar más de cuarenta habitaciones subterráneas, tapadas por grandes bloques de granito curiosamente labrados.

Entre los monumentos de más importancia figuran las habitaciones subterráneas de los magnates de aquella sociedad primitiva; un gigantesco ídolo, algunos recintos sepulcrales y varios túmulos.

Las pocas investigaciones hechas hasta ahora no permiten determinar la importancia del descubrimiento, ni recoger todos los datos que para la historia de aquellas remotas edades puede aportar una exploración detenida.

Precisamente en la escuela de Estudios superiores del Ateneo de Madrid, el doctor arqueólogo señor Mélida está explicando la arquitectura prehistórica en las distintas regiones de España, y como no ha llegado todavía al estudio, por todos conceptos in-

teresantísimo, de los monumentos megalíticos de las provincias del Noroeste, sería la presente ocasión muy oportuna para que se pidieran á Lugo fotografías de los monumentos descubiertos, con objeto de ofrecer á los aficionados á estos estudios las primicias de un hallazgo que, á juzgar por las referencias que dan los periódicos locales, tiene singular importancia.

Por lo mismo que los documentos gráficos relativos á esta clase de construcciones abundan poco, son más de estimar los que aporta el entusiasmo artístico de algunas personas ilustradas.

Un periódico muy importante de Lugo, El Norte de Galicia, ha publicado la fotografía de lo que, acaso con exagerado respeto á la tradición vulgar, se llama un trono altar druidico, y parece que existen otros fragmentos muy interesantes.

TELEGRAMAS

Por una pastoral

Madrid 24.—El general Weyler ha remitido á los fiscales del Consejo Supremo de Guerra una pastoral que, dirigida al clero castrense, ha publicado el obispo de Sión, y que el ministro de la Guerra juzga atentatoria á la disciplina del Ejército.

Consejo

Madrid 24.—Hoy tendrá lugar Consejo de Ministros.

En él se tratará del restablecimiento de las garantías en Barcelona.

Se estudiará la ponencia que, sobre la cuestión de las órdenes religiosas, deben presntar los señores Canalejas, Moret y Montilla.

Se estudiarán los indultos que la Reina ha de conceder el día de viernes Santo y se resolverán otros asuntos.

Los carlistas

Madrid 24.—El Gobierno se preocupa de la actitud adoptada por los carlistas y que parece demostrar se hallan resueltos á provocar alguna algarada en breve.

Como consecuencia de esto, ha sido detenido en Berga el cabecilla Victorio Carlos.

AGENCIA ALMODOBAR.

La Polar

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

ESTABLECIDA EN BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.

Garantías depositadas:

50.000.000 de ptas.

Esta gran Sociedad española, es la que se ha creado en el mundo con mayor capital social, y ofrece como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao, bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Subdirector para los ramos de incendios y valores en esta provincia, D. Constanancio Pérez Rodríguez, Plazuela de San Justo, núm. 7. h—23—Jn—p

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos



Agencias en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

37 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias.



CRONICA

Para mi buen amigo J. M. B.

EL cambio de costumbres en la vida moderna se verifica con una rapidez asombrosa; y el mudar de aspecto de las poblaciones, aun tratándose de aquellas que como la nuestra se consideran, con razón, rezagadas, es, ó más bien, ha sido obra de poco tiempo.

La Salamanca de ahora, comparada con la de hace solamente 30 ó 40 años, es una ciudad bien distinta. ¿No lo reconocéis vosotros los que como yo os acercáis, siquiera, al medio siglo? ¿Os acordáis de aquella Plaza Mayor enchinarrada, con aquella reja en el centro donde se ataba la cuerda de los novillos enmaromados? ¿Recordáis que era un inmenso corralón que servía de punto de parada para todos los carros de las rentas? ¿No conserváis en la memoria el recuerdo de aquel alumbrado público de farolillos de aceite? ¿Recordáis aquellos comercios? ¿Recordáis aquella quietud, aquel silencio, aquella falta de movimiento y de vida que se advertía por todas partes? Yo tengo aún en los oídos el timbre de las campanas que llamaban al rosario ó á la novena en todas las iglesias en aquellos soñolientos anocheceres. Yo oigo aún el eco de aquellos pasos que resonaban por las desiertas calles. Veo salir y entrar por el arco de la Lonja los cochés-diligencias...

Todo aquello ha desaparecido de aquí, de nuestro pueblo, y nuevas cosas y aspectos nuevos han venido á sustituirlo. Mas no creáis que se ha ido muy lejos en busca de sus últimos baluartes.

¿Queréis verlas? ¿Queréis encontrar nuestras pasadas costumbres y refrescar apacibles y gratas memorias? Pues id, id como yo acabo de hacerlo á una villa inmediata, siguiendo el curso de nuestro claro y tranquilo río.

A una villa... nó, no he de nombrarla, y solo daré de ella alguna de las señas que, burla burlando, dió tiernamente el querido poeta.

"Hay en el pueblo gentes de fortuna, hay niños que no duermen en la cuna y más malas en él que en un sembrado, y eso que está aquel suelo bien trillado."

¿Casteis en la cuenta? Pues bien, no importa. Esa, esa es la noble villa á que me refiero. Al entrar en ella, cuidaos de pagar los antiguos derechos de "pontazgo". Se os exigirán en nombre del señor, y veréis que nadie protesta ni se opone, pensando, acaso, muchos, que eso es cosa corriente aún en todos los pueblos del mundo. Después... bajad la voz y procurad no hacer ruido. Bien que ya lo haréis sin querer, contagiados enseguida por aquel silencio raras veces interrumpido.

Encontraréis muy poca gente, aun en los sitios que parece deberían estar más concurridos. Algún grupo que otro de vecindad en alguna puerta, pero todos hablando bajo, muy bajito, en conversación que no sé si es murmuración ó murmullo, pero sí que parece de casa en que hay alguna persona enferma.

—Aquí—le decía yo al amigo, al cariñoso amigo que me acompañaba estos días—aquí no se habla... se cuchichea. Es como si media villa estuviera postrada, y la otra media, á su cuidado, anduviera de puntillas...

¡Oh, es mucho el carácter que tiene aquélla, mucho el relieve... á su manera!

No es un pueblo borroso como otros, nó, en que todo lo echa á perder el afán de imitaciones serviles, que degeneran en la más lamentable cursilería. La villa cuya impresión hondísima he traído en el alma, es como es, y quizás no debe ser de otro modo distinto. Tal vez, por lo que á lo material se refiere y como dice un amigo mío enamorado como yo de aquel pueblo *sui generis*, tal vez estorba hasta aquella farola, un tanto moderna, colocada en medio de aquella plaza intransitada. ¿A quién alumbrará, cielo santo? ¿Necesitan más luz que la del templo aquellas sombras que la cruzan y al templo se dirigen?

Acaso no; acaso para vivir honestamente no se precise más que aquel religioso recogimiento, aquellas costumbres patriarcales y aquel escenario druidico y severo que rodea la circunspecta villa.

Por mi parte, y no lo digo por adulación que no siento, no tendríais inconveniente en acabar allí mis días, siempre que me trajesen luego á dormir con mis muertos el último sueño.

R. B.

DE LA TIERRA

EL CACIQUE DE ALIZAN

CON el montecristo mangado, el sombrero al cogote y las manos colgando por los dedos gordos de los costados del alzapón, se presentó una mañana en mi casa el señor Epifanio, el más conspicuo personaje de aquel pueblo y algunas leguas á la redonda. Tras él, á manera de coro y en segundo término, aparecieron otros tres ó cuatro tíos, cuyas figuras semejaban á esas siluetas borrosas que se dibujan en el fondo de algunos cuadros para dar relieve al protagonista.

—Venemos,—dijo el tío Epifanio tendiéndome la manaza—venemos á dar á usted un incomodo.

—Ustedes dirán—contesté yo haciendo ademán de ofrecerles asiento.

El tío Epifanio se sentó, puso el sombrero sobre la rodilla, se arregló el pañuelo de la cabeza, regoldó con aire de suficiencia y dirigiéndose á uno de sus acompañantes le dijo con dejos autoritarios.

—Pólo, trae pa cá esos documentos.

El interpelado sacó de entre el escote del chaleco unos papeles sucios y arrugados y me los entregó.

—Lea usted—me dijo con imperio el cacique—lea usted, que la letra canta.

—Dígamele usted en pocas palabras y será mejor.

—Bueno,—contestó el hombre, algo contrariado por mi negativa—el caso es muy claro. El pueblo votó pa justicias á cuatro perdíos sin vergüenza y ellos nombraron alcalde al peor de tóos. Yo ma tufé, cogí y me fui al Ayuntamiento con una bardasca y los eché á la calle; y el gobernaor, que patatín y que patatán, que oficios vienen y oficios van; yo... como un muerto. Pero ahora nos salen con que han encausao á estos cuatro que fueron los que yo nombré y ya les ha ido el embargo. ¿Hay ley pa ello?

—Y mucha ley, porque lo que usted ha hecho es una atrocidad.

—Muchas he hecho en mi vía y siempre he tenido mano en la ciudá pa salir con bien... ¡Müsté que la q'ice, sin saberlo usted, cuando su elección... fué mental! Le entraron á usted treinta votos en la urnia y le salieron ciento treinta, y al otro le entraron ciento y no le salió denguno; pero allí tóo se hace con legalidá, y sino lea usted estos papeles.

Yo aparté segunda vez el cáliz que me ofrecían y dije serenamente al cacique:

—Tío Epifanio, todas esas cosas se las arreglará á usted mejor don Protasio, que le han hácido los dientes en el oficio y no se le pone carne de gallina por picardía más ó menos.

—De allí vengo—me interrumpió el hombre—pero don Protasio está por la otra parte, porque dice que usted está de la nuestra y que le ha de reventar á usted...

Yo sentí que en el fondo del alma, donde se posa el sedimento de las impurezas humanas, se revolvió algo de esa inclinación caciquil, característica de la raza española; pero pudo más el espíritu de justicia y, cuando me repuse de la crisis pasajera, le dije en tono airado:

—Tío Epifanio, pídamle usted lo que una persona decente puede dar; pero picardías no soy capaz de hacer por nadie.

—Pus mire usted—dijo el hombre levantándose—si no hace usted eso, no guelva usted á pedir más votos; porque otros están deseando servir y pa ellos serán.

Y el tío Epifanio, volviendo sus dedos al alzapón y su sombrero al cogote, salió de mi cuarto seguido de sus compañeros.

Yo le ví marchar tranquilamente, y á conciencia de que en el ámplio bolsillo del montecristo se llevaba mi acta de diputado.

¡Vayan benditos de Dios el acta y el cacique!

LUIS MALDONADO.

UNA VÍCTIMA DE LAS MINAS DE CARBÓN

(RELACIONES DE CASTILLA)

(CONTINUACIÓN) (1)

SE disponía Sindo á volver á su casa, cuando, volviendo la cabeza, vió á sus espaldas, á bastante distancia, una banda de pajarracos que graznaban, insistentes, revoloteando sobre un punto en que parecía que tenían el objeto de su rapacidad. Movido del deseo de averiguar lo que fuese, dirigió los pasos hacia aquel lugar. Vió, en él, en una trinchera ó zanja natural que formaba el terreno, una res muerta y desencuadrada, en que se cebaban con voracidad las aves á porfía con los perros de los pastores, hasta quedar ahitos de carne. Aquella res, abierta ya en canal y sin las entrañas que se las habia comido las aves, le parecia las que veía colgadas de los garfios de hierro nikelado, á la entrada de las carnicerías, sobre el alfeizar de brillantes azulejos.—¡Qué buen atracón se dan estos animales!—se dijo.—Yo, menos afortunado que ellos, no pruebo nunca la carne; tengo que contentarme con ver al tabajero frescote, de blanco mandil, despacharla y distribuirla á los parroquianos.

Era el medio día y se hacía menester volver á casa. Al tomar el camino, tendió la mirada en derredor de la despejada estepa, seca y amarillenta, por ver si, acaso, columbraba á su madre y hermana, mas no descubrió á nadie. Entonces sintió Sindo que se le anublaban los ojos, que se le enturbiaba la vista; que el casco de la cabeza le ardia, oprimiéndole dolorosamente las sienes; que las piernas le flaqueaban y que le invadía el rostro todo una picazón muy molesta. Sería todo ésto, pensó él, porque aún estaba en ayunas: si bebiese siquiera un poco de agua se le quitaría aquel mal-estar tan grande que sentía.

Sindo no pudo dar un paso más, porque se caía. Se tendió á la orilla del camino y, una vez en el suelo, perdió el conocimiento, perdió la conciencia de sí mismo. Cuando lo recobró se vió acostado, sin saber lo que le pasaba, como quien despertaba de una pesadilla, en el asqueroso camastro en que dormía, en vitanda promiscua, con su madre y hermanas.

Con voz débil, apagada, comenzó á pedir agua con insistencia. Le devoraba una fiebre altísima: tenía secas las fauces, y ardiendo los labios é igneo sarpullido le coloreaba el rostro.—¡Agua, madre, agua!—repeta. Su madre, poco sentimental por naturaleza, con cruel desabrimiento, le dijo: —No hay agua ni hay nada hasta que venga el señor Bruno, á quien ha ido á llamar tu hermana, y diga lo que tienes.—Era éste el albeitar, que ejercía la veterinaria en un portalón próximo y en cuya competencia médica empezó á fiar mucho la madre de Sindo desde que le acertó, muy puntualmente, en que hubo de morir su marido, enfermo de mucho tiempo atrás.

Sindo no levantó cabeza todo el verano. Después de unas viruelas, que le afearon y le deformaron horriblemente, se apoderaron de él unas intermitentes que no había manera de atajar. En la época del año en que todo vive exuberante y se alegra y se exterioriza, él tuvo que estar caído, triste y recogido en el miserable camastro que constituía su vivienda, en la cual no faltaba nada de cuanto pudiese molestar los sentidos y no había nada que los pudiese recrear.

¿Qué sería de Sindo cuando llegase el duro invierno con todos sus rigores y el recrudescimiento de todas las miserias y el aumento de toda suerte de necesidades?

II

A la entrada de la ciudad, al llegar á agujas de la estación de la línea férrea, la carretera cruzaba, con su paso á nivel, á la ferrovía, levantadas ambas en terraplén, formando una escarpa ó talud de unos ocho metros de altura, sobre un gran foso ó trinchera, que constituía una profunda hendidura ó depresión del terreno. Este barranco ó profunda quebrada servía, á la sazón, por orden de la comisión municipal de policía urbana, para vertedero de los escombros de los derribos públicos y en él arrojaban también las fábricas los residuos de la hulla que alimentaba sus hornos, y hasta los trenes de mercancías, durante sus maniobras, vertían allí la carbonilla y los residuos de sus calderas.

Véase por dónde, algunas pobres mujeres, de esas que andan al rebusco, entre todos los detritus y desperdicios públicos, habían topado en aquella escombrera con una verdadera cuenca carbonífera. Se iban allá, revolviendo las cenizas que habían vertido los carros de las fábricas, extraían de entre ellas las partecillas de cok y de carbonilla, llenaban sus sacos del codiciado combustible y sacaban, vendiéndolo, siquiera para un panecillo, como ellas decían.

Cuando llegó el duro invierno con sus rigores y con el recrudescimiento de todas las necesidades, la madre de Sindo iba, con su hija mayor, al vertedero de la vía, al rebusco de combustible, para llenar de fragmentos del negro y sucio cok aquellos mismos sacos que en el verano los llenaban de doradas y finas espigas de trigo.

En casa de Sindo pocas veces se encendía fuego en el hogar. No había, las más de las veces, con qué encenderlo, ni era menester lumbre para condimento de los alimentos. El se iba, con un puchero, á la puerta falsa del cuartel, á la hora del rancho, y allí se proveía como otros muchos pobres, de las sobras del caldero militar y ésto, con los residuos de comida que daban á su madre en las casas á que iba de asistenta, constituían la alimen-

tación de la familia, diariamente. Cuando se encendía fuego para calentarse era con broza y hojarasca, barrida del campo, mezclada con estiércol muy seco de ganado vacuno. La carbonilla, pues, del que pudiéramos llamar criadero de hulla artificial, en la escombrera, se vendía á casas que tuviesen cocina de cok.

JUAN JOSÉ DE LECANDA.

(Concluirá en el número próximo).

PEQUEÑECES GRANDES

Desde París.

FRANCIA cuenta con más del doble de habitantes que España, y la recaudación de su Tesoro puede calcularse, en números redondos, en 3.500 millones de francos, ó sea casi cuatro veces más que lo que se recauda en España.

A un doble número de contribuyentes y un cuádruple de recaudación, parece que deberían corresponder mayores embarazos y necesitarse más tiempo que en nuestro país para conocerse el resultado de los ingresos. Y sin embargo, sucede todo lo contrario. El día 9 de cada mes, sin que jamás sea ni el 10 ni el 8, publica *Le Journal Officiel*, la *Gaceta*, como si dijéramos, los cuadros detallados de la recaudación del mes anterior.

En España, con la mitad de contribuyentes y la cuarta parte de ingresos (hasta hace muy pocos años la quinta) nunca se ha dado el caso de que la *Gaceta* nos haya hecho conocer la recaudación de un mes antes del día 22 del mes siguiente, y á veces más tarde.

¿Que es muy pequeñita esta pequeñez? Cuestión de vista. A mí me parece muy grande.

**

Como los vendedores y vendedoras de los mercados de París no pueden abandonar sus puestos para ir á almorzar á los restaurantes vecinos, los dueños de éstos mandan á los mercados á eso de las diez de la mañana mozas de mandil blanco y cofia encañonada, que recorren los puestos con la carta ó «menú» para que escojan aquéllos los platos que deseen para almorzar. Los vendedores eligen, la moza apunta en su cuaderno, y á las doce en punto come cada cual, sin moverse de su sitio, lo que ha pedido de antemano.

Se ve en esto el afán que aquí pone todo el mundo por ganar dinero.

Si nuestras gentes de plazuela tuvieran para comer de «restaurant» (que no tienen, los pobres) y alguien propusiera á los dueños de las casas de comidas que mandasen á averiguar qué querían para almorzar, la contestación sería bien rápida.

—¡Pues no son poco señoritos! ¡Que vengan, si quieren, y si no, que no coman!

JUAN BARCO.

MALATESTA

EN el *Heraldo de Madrid*, correspondiente al 16 de este mes, apareció un artículo, copiado de *La Gaceta del Norte*, titulado: «Malatesta en Bilbao», que luego resultó ser un tal Guisseppo Malatesta, é ignorando si era ó no anarquista.

Añada el periódico que había despertado tan extraordinaria curiosidad en Bilbao el deseo de conocer al terrible anarquista, que estaba invadida la estación por numerosa muchedumbre ansiosa de contemplar al célebre personaje; llevándose un chasco soberano al encontrarse con un pobre diablo de ignorada historia.

La circunstancia de ocuparse tan leído periódico del terrible anarquista Malatesta, me mueve á referir el hecho á que yo debí el conocerle.

**

En ningún Congreso nos dieron tanta guerra los libertarios como en el de Londres, por ser sin duda esta ciudad su cuartel general.

Contribuyó también á ello la forma en que antes se hacían las designaciones de delegados, que desde entonces se modificaron para evitar desagradables sorpresas. Pero dejaremos esto á un lado para ocuparme solamente de referir la visita de Malatesta.

Estábamos reunidos en la mañana del 27 de Julio de 1896 los cinco delegados españoles, doctor Vera, Iglesias, Balaguer, Quejido y yo, en la habitación que nos había designado el Comité Internacional, con el fin de nombrar presidente y secretario, que recayó en Iglesias y Quejido, para presentar al Congreso el acta correspondiente, cuando oímos llamar á la puerta y decir en claro español, aunque con marcado acento *cosmopolita*, pues creo que Malatesta habla casi todas las lenguas europeas:

—¿Se puede entrar?

—Pase quien sea, dijo Vera.

Y todos miramos hacia la puerta, que se abrió entonces para dar paso á un hombre sencillamente vestido, más bien bajo que alto, moreno, de pelo y barba negros, mirada viva, centelleante, que se adelantó para estrechar la mano de Iglesias, único á quien conocía personalmente, mientras para los demás solo tuvo una inclinación de cabeza.

Pablo hizo la presentación, indicando el nombre del ya célebre anarquista, produciendo en nosotros natural sorpresa y curiosidad.

—Vengo, dijo Malatesta, á entregar los poderes de varias sociedades obreras de Cataluña, para ver si se me acepta como delegado español.

Tomó Iglesias los documentos, que entregó á Quejido, para que los confrontase con la lista que teníamos de agrupaciones socialistas y sociedades obreras, no señaladas de anarquismo; y como no era de ninguna de éstas la delegación, sino de colectividades netamente libertarias, se le negó la representación por España al *celebrísimo* Malatesta, cosa que le supo muy mal, y á nosotros nos tuvo sin cuidado por haber obrado en justicia; la misma que aplicamos poco después rechazando al catalán Ferrer, que lo enviaban los filibusteros de París para tratar el asunto cubano en el Congreso internacional de Londres; pero con marcada agresión á España, lo que nosotros no podíamos ni debíamos tolerar, no precisamente por ser españoles, sino por ser completamente ajeno á las tendencias y orden del día del Congreso.

Este Ferrer quería adquirir la delegación llevando los poderes de una tal *Sociedad Demófilo*, de San Vicente de Alcántara, que no conocíamos como socialista ni como obrera, suponiendo sería exclusivamente librepensadora.

**

Y ya que estoy con la pluma en la mano, y me ocupo de ácratas, no quiero concluir estas cuartillas sin felicitar con toda mi alma á *Crotontilo* por su artículo «Los Modernos Redentores», inserto en la *PLANA* anterior y dedicado á los socialistas salmantinos.

Muy bien, amigo mío, muy bien. Me pareció de perlas su noble consejo; y luego me sabría á gloria si lo practicasen aquellos á quienes se le dedica.

CASIMIRO MUÑOZ.

Ciudad-Rodrigo 19 Marzo, 1902.

No se devuelven los originales que se nos remitan.

Imp. y Lib. de Núñez.—Salamanca.

(1) Comenzó en la *PLANA* anterior.

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828 Y ESTABLECIDA EN PARIS
en su palacio, 9, Place Vendome
Reconocida en España por Real orden
y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1900:

Capital social, 10.000.000 de francos.
Reservas, 11.950.873 de francos.
Primas á recibir, 84.885.663 francos.
Total de garantías, 106.836.536 de francos.

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900:

18.913.654.001 de francos

Si siniestros pagados desde el origen de la Compañía:

252.000.000 de francos

L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acétileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestros.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Salamanca, don Julián de la Rúa, San Justo, núm. 11. a—p

VENTA DE UNA CASA

en la calle de Bretón, núm. 26, con planta baja y piso principal, patios y retretes. Para tratar, Doctor Riesco. 72. 30—14

EN LA PELUQUERIA Y BARBERIA de Melquiades Estevez, Plaza Mayor, núm. 2, se necesita un ofic al que trabaje bien en el corte de pelo y barba.

SE ARRIENDA en la plazuela del Liceo, el portal inmediato á la relojería. En ésta informarán. 15—6

ARRIENDO.—Se hace de los pastos de la dehesa de San Cristóbal del Monte, para ganado vacuno, desde el 15 de Abril al 29 de Septiembre. Para tratar, caseta de Valencia de la Encomienda. 30—14

TIBURCIO VEGA

4, SAN JUSTO, 4

Gran surtido en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños, á precios económicos.

Completa variedad en calzado de charol, mate, color y piel de Rusia.

NO COMPRAR sin antes visitar esta casa, donde hallaréis formas elegantes y economía en los precios.

SAN JUSTO, 4

UN TRASPASO

La industria de bebidas gaseosas de «Ferro Seltz», con privilegio por 20 años, la traspasa su dueño por serle difícil atender; la persona que quiera saber condiciones, con su dueño don Miguel García, Basillios, 8.

ES UN BONITO NEGOCIO

CAMISERIA DE ERAÑA

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Plaza Mayor, núm. 6.—Salamanca
Precios de fin de temporada

Camisas de franela, superior, á 2 50 pesetas; idem planchadas, desde 2 idem; camisetitas afelpadas para caballero, á 1 idem; idem de punto, clase 1.ª, á 0'75 idem; idem, superior, á 1 idem; pantalones, á 1'25 idem; trajes de punto para señora, á 3 idem.

ANUNCIO

Un joven con buena letra y ortografía, y práctico en contabilidad, desea colocarse en alguna oficina particular.
Informarán en la redacción de este diario.

SE VENDE UNA CASA frente al Peseo, renta 7.000 y pico reales. Para informarse de la venta, calle de Bermejeros, núm. 36. 30—2

CASA.—Se arrienda en la Plazuela de San Justo, núm. 7. Informarán calle de Arriba, 15, 2.º.

ZAPATERIA

La acreditada y antigua zapateria que tuvo Florentino Alonso hace muchos años en la Lonja de la Carcel, (Casa de los Tres Pasos), se ha establecido nuevamente en la misma Lonja, núm. 9, frente á la calle del Navio.

VENTA DE UNA CASA en esta ciudad, calle de Francisco Montejo, núm. 10. Consta de planta baja con panera, cuerdas, pajera, cochera y hermoso corral, y además primero y segundo piso. Del precio darán razón, en la calle de San Justo, número 54. 30—16

SE VENDE ó arrienda la casa número 6 de la calle de Juan del Rey. Del precio y condiciones informarán: Cárcel Nueva 7.

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA
Esta acreditada casa, situada en punto muy reservado y á cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos por ropas, alhajas y objetos que convengan, con la reserva que tiene acreditada.
Calle del Lucero, núm. 3. (Casa de la Viearía). Frente al convento de Santa Clara. 15—12

HUESPEDES. En la Plazuela del Liceo, el portal inmediato á la relojería. En ésta informarán. 15—6

EXPOSICION PERMANENTE

Ultimas novedades en artículos de fantasía propios para regalos, de utilidad y adorno.
Porcelanas y mayólicas en figuras, servicios, macetas y caprichosos objetos.

Loza, cristalería, cestas, plantas y flores artificiales, aparatos eléctricos, joyeros, centros, bandejas y juguetería.

Especialidad en cubiertos de metal blanco con mezcla de plata, cafeteras, hueveras, teteras, vinagreras, etc.

Grandes novedades en artículos de piel, carteras, petacas, cigarrerías, monederos, limosneros, ridiculos y estuches campo y viaje.

Completo surtido en bastones, paraguas, paños y conteras.

Precios fijos muy económicos.

MORO E HIJOS

Calle de Zamora, 1 y 3. 15—a—11

JUAN REDONDO Y HERMANOS

CORRILLO, 17

Unica casa que vende lanas colehoneras lavadas á vapor, procedimiento empleado para limpiarlas de las enfermedades contagiosas que padece la oveja, como viruela, roña, etc.

¿Queréis conservar vuestros cuerpos sanos? No durmáis en lanas lavadas en agua fria, porque producen las enfermedades y la peste. Así lo dice el sábio doctor alemán Conch.

CENTRO PENSION PARA ALUMNOS OFICIALES

DE LAS
FACULTADES E INSTITUTO DE SALAMANCA

Director: D. José Mañés Casaux

Calle del Silencio, núm. 1

Desde la fundación de este Centro de enseñanza quedaron establecidas las clases de las asignaturas del Bachillerato y las Facultades, con arreglo al plan oficial, por profesores titulares y de reconocida competencia, y continúan explicándose de otras clases, tanto para los alumnos oficiales y libres que hay de examinarse en fin de curso, como para los que quieren ganar mayor número de asignaturas en Septiembre próximo.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, dando á los primeros una alimentación sana, abundante y nutritiva.

Honorarios mensuales para los externos

Grupos de asignaturas del Bachillerato...	20 ptas.
Id. de Facultad...	40 »
Repaso de todas las asignaturas del grado de Bachiller, Ciencias y Letras...	30 »
Preparación teórico-práctica para sobrestantes de Obras Públicas por individuos del cuerpo.	40 »
Dibujo lineal ó topográfico...	15 »

Pídanse reglamentos al Director

EL MEJOR ANUNCIO

Enemigos por temperamento de anuncios rimbombantes y pedantescos, solo nos limitamos á exponer hechos que son el mejor anuncio y la mayor garantía de nuestro café.

Si es ó no inmejorable, superior cual ninguno, aromático en sumo grado y tónico cual el que más, basta fijarse solamente en que, á raíz de haberlo concedido privilegio de invención por veinte años, acabau de otorgarnos los honores de proveedor de la Real Casa, por Real orden de 17 del pasado Febrero. Es decir, que el café marca LA ESTRELLA cuyas propiedades excelentes, tónicas y aromáticas solo se consiguen merced al privilegiado sistema de torrefacción de nuestro invento, y que es un misterio para la industria, se ha abierto ancho campo en todas las regiones de la península.

Franco de porte y embalaje, en gran velocidad, á cualquier estación férrea de España. SIETE PESETAS KILO, José Gomez Tejedor, Lonja de La Estrella, BADAJOZ.

INSTITUTO DE VACUNACION

DEL
DOCTOR DUQUE

CALLE DEL DOCTOR RIESCO, N.º 52
Salamanca

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la viruela.

Sueros antitóxicos y productos opoterápicos.

Vacuna contra la viruela del ganado lanar. Gracias a esta vacuna, se ha reducido la mortalidad, que antes alcanzaba hasta al 60 por 100, á menos del 1 por 100.

PRECIOS

Dosis para 100 cabezas...	25 pts
Id. id. 500 id.	120 »
Id. id. 1.000 id.	200 »

Desde 1500 en adelante, el descuento alcanza al 25 por 100.

Los mismos precios rigen para las vacunas contra la bacera, carbunco sintomático, Rouget ó sarampión de los cerdos.

Este Instituto se encarga de dirigir ó de practicar las operaciones de vacunación de los ganados, según lo desee el cliente, por un precio convencional.

La Paternal

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 y autorizada por Reales órdenes en España, Francia Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc.

Garantía: 60 millones de francos.
Capitales asegurados: 52 mil 500 millones de francos.

Siniestros pagados: 95 millones de francos.

Cincuenta años de operaciones en España sin haber tenido ninguna queja de sus numerosos asegurados.

LA PATERNAL forma parte del Sindicato. Ninguna Compañía puede ofrecer ventajas mayores.

Don Juan Camprubi, subdirector para la provincia, plaza de los Mínimos, frente á la Plaza de Toros vieja.

Patente de invención
por 20 años, núm. 28.829

GRAN ADELANTO INDUSTRIAL!

El favor extraordinario que el público de Madrid y de todas las regiones de España ha dispensado al café «tostado por mi nuevo y propio procedimiento», es la mayor satisfacción que he obtenido y la mejor garantía de éxito.

Con el procedimiento de mi invención, el café conserva todos sus tónicos y aromáticos componentes, teniendo la seguridad de que nadie puede ofrecerlo igual, puesto que sus virtudes todas dependen de la forma en que se prepara, y ésta pertenece al secreto de mi invención.

Facturo en gran velocidad de un kilo en adelante, á 7 pesetas el kilogramo, franco de portes al ferrocarril y envalaje; el pedido debe hacerse acompañado de su importe en letra de fácil cobro, á don José Gómez Tejedor, Lonja de La Estrella, Badajoz.

h—13—Jl

Academia de corte y confección
para señoritas

BAJO LA ADVOCACION DE

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

metodo con real privilegio

dirigida por la profesora

DOÑA GUMERSINDA JASPE

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas para señoras y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Si alguna señora no pudiera atender por las ocupaciones de su casa, se da paso diariamente. Los Jueves por la tarde, se las instruye en los figurines.

También se admiten internas. Horas de clase de nueve á doce de la mañana, y por la tarde de dos á cinco.

Los precios moderados. Se cortan patrones modernos á la medida, de señora y niños, y ropa interior de caballero y precios económicos.

En la calle de San Pablo, número 11, informarán.

SUCESOR DEL ARMUÑES

Vinos y licores de todas clases

33, Doctor Riesco, 33

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en vinos generosos y comunes; jerez, Málaga, moscatel, tío Pepe, Pedro Jiménez, carifeña, vinos tintos y blanco, espíritu puro de vino, aguardiente de Jativa y común y jarabes de todas clases, todo á precios muy económicos.

Gran surtido en botellas de cognac serrano de las tres estrellas, á cinco pesetas una. No dejéis de visitar este establecimiento y os convenceréis.

60 33, DOCTOR RIESCO, 33 5